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                                                                                                                  المنطق الرياضي                      التاريخ : ..................
تمهيد : ن.ك . ص 10
العبارة (  البسيطة و المركبة )

أقسام الجمل في اللغة :

                 ا~ الجملة الإنشائية  : 

هي الجملة التي لا تحمل إلينا خبرا معينا مثل جمل  الأمر و النهي والاستفهام والتعجب والتمني والطلب وغيرها

مثال 1:                   1) لا تذهب إلى السوق                2) كم سورة حفظت                3) ما أجمل الغروب           4) ....................................
                 ب~   الجمل الخبرية : هي الجملة التي تحمل لنا خبرا معينا 

مثال2 :                                       1) أكل محمد التفاحة                      2) الأسد حيوان أليف              3)  1 + 2 = 3                       
                                                     4)      4 × 5 = 9                           5)  2 +  ص = 5                       6)    2 + 3ص حمس  4
س: هل يمكن وصف جملة خبريه بأنها صائبة و خاطئة في نفس الوقت ..........................................

لاحظي الجملة 1) ..............      بينما الجملة 2) .................
                       مثال ص 11 : ن. ك

[image: image51.jpg]


 
تعريف ( 1 – 1 ) :
كل جملة خبرية , يمكن الحكم عليها بأنها صائبة أو خاطئة , تسمى عبارة . وكل جملة خبرية , تتضمن
 مجهولاً أو أكثر , تسمى عبارة مفتوحة .
العبارة البسيطة والعبارة المركبة :  مثال :
1) أكل محمد التفاحة     عبارة بسيطة           " خبر واحد "                 
  2) شرب خالد العصير و ذهب إلى ألبقاله              عبارة مركبه      " أكثر من خبر " 

تعريف ( 1-2 ) : كل عبارة تحمل خبراً واحداً تسمى عبارة بسيطة , وكل عبارة تحمل أكثر من خبر تسمى عبارة مركبة .
                                                                     أمثلة ...                                                            التاريخ : ...................
عيني العبارات في الجمل التالية مع ذكر السبب عندما لا تكون عبارة واحكمي عليها عندما تكون عبارة  :
1) المؤمنون إخوة . ...............................................................................................................................................
2) أطع والديك . .................................................................................................................................................

3) السعيد من اتعظ بغيرة . .......................................................................................................................................

6) النيل من انهار أسيا . .........................................................................................................................................

9) يا ليت نفسي تحدثني بالجهاد في سبيل الله. ...................................................................................................................

10)  3س + 1 = 7  ,  حيث س عدد طبيعي . ................................................................................................................
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جدول الصدق:                                                                                                           
                 بفرض إن  ا  عبارة ( بسيطة أو مركبة )  فهي إما أن تكون صائبة أو خاطئة

                                  ولا يمكن أن تكون صائبة و خاطئة في وقت واحد                                                                           جدول الصواب هو: 
نفي العبارة :  

  العبارة     :  بصمات الأصابع تتشابه                  ( عبارة .............. )
  نفيها        : بصمات الأصابع لا تتشابه           ( عبارة .............. ) 
	[image: image3.bmp]
	~ [image: image4.bmp]

	
	

	
	


ملاحظة:    إذا كانت العبارة صائبة فان نفيها خاطئ والعكس صحيح أي إذا كانت العبارة خاطئة 
فان نفيها صائب ( نرمز لنفي التقرير "   ا  "   بالرمز   "  ~   ا   "  الذي يقرا   نفي [image: image5.bmp]  )                   جدول الصواب لـ  ا  و ~   ا :     

--------------------------------------------------------

مثال : اكتبي نفي كل عبارة من العبارات التالية ثم عيني قيمة الصدق لها : 
1) السعيد من اتعظ بغيرة                            نفيها : ...................................................................

2) النيل من انهار أسيا                                   نفيها : ...................................................................

3) تمد الشمس الأرض بالدفء                  نفيها : ................................................................... 

4) مساحة المثلث لا تساوي نصف حاصل ضرب قاعدته في ارتفاعه   نفيها : .................................................
الواجب ص 14- 15 : س 12, 13 , 14 , 15 , 20                       
                                                               أدوات الربط                                              التاريخ : ………..
أدوات الربط : 
                          1- حرف العطف   " و"    ويرمز له بالرمز     بجس 
                          2-  حرف العطف  " أو"   ويرمز له بالرمز       بحس   

               3-  أداة الشرط   ( إذا كان ..... فإن..... )  ويرمز لها بالرمز   تت 
                          4-  أداة الشرط   (  إذا و إذا فقط  )   ويرمز لها بالرمز   يم 
أمثـــله : 

     1- ذهب محمد إلى السوق  و  أكل خالد التفاحة             ,          4- يعمل الراديو  إذا وإذا فقط  دارت فيه الكهرباء
     2- سيذهب الولد إلى النادي  أو  إلى  المتحف                 ,           5- ................................................................                
     3- إذا كان قلب الإنسان ينبض فان الإنسان حي            ,         6- ...............................................................
----------------------------------------------------------------

التطبيق : ص  23 : أوجدي العبارات البسيطة المكونة لكل عبارة مركبة فيما يلي ثم اكتبيها بصوره رمزية  :
8) إنا نحن نزلنا الذكر و إنا لله لحافظون……………………….............................................         الصورة الرمزية : ………………
11) يستفيد من جالس العلماء أو جالس الأخيار أو جالس العقلاء…................................................  الصورة الرمزية : ………………
12) تتقدم الأمم إذا و إذا أخذت بالعلم .............……………….............................................. الصورة الرمزية : ………………
--------------------------------------------------------------

مثال : إذا علمت إن    [image: image6.bmp] : نزول المطر   ,   ب :  اخضرت الأرض    فاوجدي الترجمة الكلامية للجمل الرمزية الآتية :
    ([image: image7.bmp]  بجس  ب     :  .............................................................................................................................................
            ( ~ [image: image8.bmp]   يم ب  : ............................................................................................................................................
        (   ~ [image: image9.bmp]  تت  ب  : .............................................................................................................................................. 

الواجب : ص 24 : س  10 , 13 , 27 , 28 , 29
	   [image: image10.bmp] 
	    ب
	[image: image11.bmp]  بجس  ب
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                                                                       جداول الصواب :                                                  التاريخ : ...................
وضحي ماذا تمثل الجمل التالية :  1-  قم يا محمد ؟ .....................   2- ذهب محمد إلى السوق ........................

 أولاً: الرابط  (  و  )       

مثال :      لعب خالد بالكره   و   شرب محمد العصير
تعريف ( 1- 3 )  : ن. ك ص 17 

                   تذكري انه في جدول صواب   ( و )  

             صائبتين                 صائب   والباقي  خاطئ
مثال ( 1 – 1 ) : انظري الكتاب ص  17
--------------------------------------------------------------

تدريب: إذا كان [image: image12.bmp]  : الشتاء ابرد من الصيف  ,   ب  : القمر اكبر من الأرض 
  حددي قيم الصدق لكل من العبارات المركبة التالية :

[image: image13.bmp]  بجس  ب   .......................      
   [image: image14.bmp] بجس ~ ب   .......................     
  ~ [image: image15.bmp]  بجس  ب   .......................   
--------------------------------------------------------------------
مثال : انشئي جدول الصدق للعبارات الآتية : ص 24 

        ( 19 )  [image: image16.bmp]  بجس ~ ب                                                                     ( 21 )   ~ ( [image: image17.bmp]  بجس  ب )
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( * )   [image: image18.bmp] بجس ~ [image: image19.bmp]      
 
	
	
	

	
	
	

	
	
	



الواجب : كوني جدول الصدق للعبارة :         ~  ا  بجس ب
التاريخ  :...............................
ثانياً : الرابط  (  أو  )   :

	[image: image20.bmp]
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	[image: image21.bmp]  بحس  ب

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	



تعريف (1-4): ن .ك . ص 18
مثال :      لعب خالد بالكره  أو   شرب محمد العصير
مثال (1-2) : ن . ك . ص 18 
                          تذكري انه في جدول صدق   ( و ) 

                   خاطئتين                          خاطئ    والباقي  صائب
تدريب: إذا كان  ا  : الشتاء ابرد من الصيف  ,   ب  : القمر اكبر من الأرض  حددي قيم الصدق لكل من العبارات المركبة التالية :
 ا بحس ب  .......................        ,            ~  ا  بحس  ب .......................         ,             ا  بحس ~ ب   .......................
~  ا بحس ~ ب   .......................                     ,                      ~  ا بجس  ~ ب   .......................
--------------------------------------------------------------------

مثال : انشئي جدول الصدق للعبارات الآتية : ص 24 

 (21)   ~ (  ا  بحس ب )                                                      (20)   ا  بجس  (  ا  بحس ب )                         
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                      ( *)    ا  بحس  ~  ا 
	
	
	

	
	
	

	
	
	


الواجب : كوني جدول الصدق للعبارة   ~  ا  بجس  (  ا  بحس ب )
س ( 25) ص 24 : انشئي جدول الصدق للعبارة التالية :  ( ا  بحس   ب )  بجس  جـ                         التاريخ  :..............................
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


ثالثاً : الرابط    ( إذا كان ......... فان   )  :
    تعريف(1- 5) : ن.ك . ص 19                      

   مثال (1-3)  :   ص 19  

	  [image: image24.bmp]
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مثال : وعدت أم ابنتها فقالت : إذا   نجحت       سأشتري لكي هديه        متى تخطئ الأم؟
                                                                ص                      ص                      ...............

                                                                 ص                       خ                       ...............

                                                                 خ                        ص                      ...............

                                                                خ                         خ                        ...............

 تدريب: إذا كان  ا  : الشتاء ابرد من الصيف  ,   ب  : القمر اكبر من الأرض  حددي قيم الصدق لكل من العبارات المركبة التالية :

[image: image26.bmp]      (  ب   .....................        ,    ~ [image: image27.bmp]   (  ب   .....................  

 [image: image28.bmp] (  ~ ب   .....................       ,    ~ [image: image29.bmp]   (~ ب   .....................                                                                   الواجب : س 22 , ص 24
مثال : انشئي جدول الصدق للعبارات الآتية : ص 24                                                                   التاريخ  :...............................
( 23 )    [image: image30.bmp] تت  ~  ب                                                        {نجح }   ~  ب تت ~  ا
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ثالثاً : الرابط    (  إذا  وإذا فقط   )  :
مثال ( 1-4) : ن. ك . ص 20
	  [image: image33.bmp]
	  ب
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   قلب الإنسان ينبض يم الإنسان حي 
               ص                   ص           .............
                ص                    خ            .............
               خ                     ص           .............

               خ                      خ             .............

تدريب: إذا كان  ا  : الشتاء ابرد من الصيف  ,   ب  : القمر اكبر من الأرض  حددي قيم الصدق لكل من العبارات المركبة التالية :
[image: image35.bmp]  يم  ب    .....................   ,    ~ [image: image36.bmp]  يم  ب    .....................    ,    [image: image37.bmp]  يم ~ ب    .....................    
تدريب: إذا كان   ا  : الرياض عاصمة المملكة العربية السعودية        ,         ب  : الدمام ميناء على البحر الأحمر

                                            ج :   [9 / =  )؛2                            ,     د : بغداد مدينه عراقيه
حددي قيم الصدق لكل من العبارات المركبة التالية:

[image: image38.bmp]  بجس  ب   .......................           ,         ج يم ب  .....................          ,      ج  تت ~ د   .....................
بح ب بحس ج ........................            ,        [image: image39.bmp]   تت  ب   .....................        ,       [image: image40.bmp]   يم  د    .....................
 [image: image41.bmp]  بجس ~ د    .......................        ,       ~ ج يم د   ....................          ,      د  تت ~  ب  .....................
[image: image42.bmp] بجس ~ ب   .......................          ,       ج بحس ~ ب  .....................           ,     ~  ا  تت ~  ج .....................
العبارات المتكافئة                                                             التاريخ :...................
تعريف ( 1-6 ):
نقول إن العبارتين ا , ب متكافئتان منطقياً , وللاختصار متكافئتان إذا كان لهما قيم الصدق نفسها , ويرمز لذلك بالرمز  ا فف ب( ويقرأ   ا  يكافئ  ب )
نظرية ( 1-1 ) : إذا كانت (, ب أي عبارتين فإن :                            ( مهمة تستخدم في حل التمارين )
 1~ ا فف ~ ( ~  ا )

 2~  ا تت ب  فف  ~ ب تت  ~  ا فف ~  ا بحس  ب
 3~   ~ { ا تت ب }  فف   ابجس  ~ ب                                                       البرهان : ن.: ص 25 , 26 
نظريه : ( قانوني دي مورجان ) : 
لأي عبارتين   ,   فإن :    1~  ~ { ابجس ب } فف  ~ ا بحس ~ ب                                                      
                                           2~   ~ { ا بحس ب } فف  ~ ا بجس ~ ب                
البرهان : سنقوم بإثبات   1~   وبنفس الطريقة تكون  2~
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	



مثال (1-6) : ن . ك . ص 27 

مثال : انف كل عبارة فيما يلي ومن ثم عيني قيم الصدق لها : 
1)    5   ى  3            و        6  = 2 × 3 

نفيها : ........................................................................................... قيمة الصدق : ............

2) إذا كان      [5خح۲/ = 5       فإن    5 + 1 = 6 

نفيها : ........................................................................................... قيمة الصدق : ............

3) س8: العسل من النحل أو التمر من النخل 

نفيها : ........................................................................................... قيمة الصدق : ............


الواجب س7 ص 34 ,  س 9 , 10 ص 35
                                                                   الاقتضاء                                                                                       التاريخ : ..........................
تعريف :  لأي عبارتين ا , ب  نقول أن   ا ئ ب   إذا كانت  العبارة الشرطية   ا ( ب   صائبة دائماً 
ملاحظة (1-1) ن.ك .ص 28

ملاحظة :           *  في العبارة  ا ئ ب   يسمى  ا : المعطيات أو المفروض   ,  وتسمى  ب : النتيجة أو المطلوب 
                     *  إذا كان ا ئ ب   متحقق فليس من الضروري أن يكون     ب ئ ا  متحقق
مثال : ا : طارق طالب في الجامعة     ,     ب : طارق أتم المرحلة الثانوية      اختاري الإجابة الصحيحة : 

 (  ا ئ ب     ,      ب  ئ ا  )       
---------------------------------------------------------------------------       

تعريف : ا ؤئ ب     فف  { ا ئ ب   } بجس  {  ب  ئ ا  }     الرمز ؤئ يقرأ يكافئ
مثال (1-7) : ن.ك ص 29
مثال1 :    أثبتي أن   س = 2  ؤْئ  س3 = 8 

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

مثال2 :  هل س = 3   ؤْئ  س2 = 9 

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

مثال3  ص  35 :   استخدمي رمز الاقتضاء ئ بين كل عبارتين وعين الاقتضاء الصائب و الخاطئ مع التعليل ثم ( استخدمي الرمز ؤئ   وبيني إذا كان التكافؤ صحيحاً أم لا مع التعليل :
( تذكري أن ا ئ ب  صائب في حالة  ا  صائب  و  ب صائب   أو    ا  خاطئ  و   ب خاطئ في نفس الوقت )
15) سمير رجل مسلم , سمير تجب علية الصلاة 
.............................................................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................................................................... .............................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................
16 ) سمير رجل غير مسلم   ,  سمير تجب علية الصلاة 

.............................................................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................................................................... .............................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................
17) سمير رجل غير مسلم   ,  سمير لا تجب علية الصلاة 

.............................................................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................................................................... .............................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................19) 6 × 7 = 42   ئ    27 ÷ 9 لآ 3
.............................................................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................................................................... .............................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................

 الواجب س 18 , 20 ص 35 
طرائق البرهان                                                 التاريخ : ........................
مقدمة : ن.ك ص 30-31   
أولاً:  البرهان المباشر:    " تعتمد على الاقتناع بان علاقة الاقتضاء متعدية "

مثمثال1 :  ا  تعني  : س ص ع ل     مربع 

         ب  تعني  : س ص ع ل      معين
         جـ  تعني :  س ص ع ل      متوازي أضلاع 

نعلم هنا أن :

اذا كان  س ص ع ل     مربع  ئ س ص ع ل      معين  إذاً   ا ئ ب      وكذلك  

اذا كان  س ص ع ل     معين  ئ س ص ع ل  متوازي أضلاع      إذاً   ب ئ ج     أي ان   ا ئ ج  
" لان كل مربع هو معين وكل معين هو متوازي أضلاع وبالتالي كل مربع هو متوازي أضلاع "
مثال (1-8) : ن .ك . ص 32-33
مثال2 : استخدمي طريقة البرهان المباشر لإثبات ما يلي : 
                   إذا كان   س = 4   فان     س2 = 16 
...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................... ...........................................................................................................................................................................
-------------------------------------------------------------------------

الواجب :س 25 ص 36

التاريخ : ........................
ثانياً : البرهان بإعطاء مثال معاكس :
إن بعض العبارات الرياضية يكفي لتوضيح خطئها أن تعطي مثالاً نؤيد به جوابنا عليها و تسمى هذه الطريقة
" البرهان بإعطاء مثال معاكس "
مثال ( 1-9 ) :أثبت أن  العبارة    "  س – ص  =  ص – س  "   خاطئة 

الحل : بفرض ان     س  =   ....       ,     ص  =  ....         ئ       س – ص = ...........

                                                                     ص – س = ...........

  ئ الطرف الأيمن  ....... الطرف الأيسر

--------------------------------------------------------------

ملحوظة ( 1-2) ن.ك. ص 34
عند إثبات خاصية معينه لابد أن تحققها لجميع القيم .
مثلاً : الإبدال متحقق   ئ  لجميع القيم   ا + ب = ب + ا  ( الجمع إبدالي )
                                          و لكن عند نفي خاصية معينة يكون عن طريق إثباتها لحالة واحده فقط
مثلا 3 – 2 لآ  2 – 3  ئ الطرح  غير إبدالي في  ح
--------------------------------------------------------------
مثال : ناقشي العبارات الاتيه من حيث كونها صائبة أو خاطئة  مستخدمة طريقة المثال المعاكس :
س27 ص 36 :  ( س + 2) = س2 + 4   ,   س ي  ط 
...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................
-------------------------------------------------------
س30 :        س؛ 2؛@؛  = س  
...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................
الواجب :س 31 , 32  ص 36

 التاريخ:.....................
س : هل معلمات المدرسة تمثل مجموعه ؟ ...............      هل أنت عنصر فيها ؟ .............

س : هل الأقلام الجميلة في الفصل تمثل مجموعه ؟ ...............................     إ  ما هو تعريف ألمجموعه ؟ 

تعريـف : المجموعة هي :..................................................................................................................................................
                                   رمز المجموعة  :       سس     ,    صص      ,     [image: image43.wmf] 

   ,     [image: image44.wmf] 


                                    رمز العنصــــر :        س     ,     ص     ,     ع     ,     ل 

مثال:   ا ) جميع تلميذات فصلك اللاتي تبدأ أسماؤهن بحرف  ع                          .................................

               ج ) الكلمات  " الصعبة "   في اللغة العربية                                                      ..................................

               ه ) الأعداد الصحيحة التي لا تقبل القسمة على   1                       .................................
تعار يف : 

1) ألمجموعه الجزئية :
نقول أن  صص   مجموعه جزئيه من سس  وتكتب  صص  خ  سس  إذا كانت كل عناصر صص
تنتمي إلى سس ( صص  خ  سس  )  ⇔  لكل  س ي صص   فان  س ي  سس

2) المجموعتان المتساويتان:
نقول ان سس  و صص  متساويتان اذا كانت كل منهما مجموعه جزئية من الأخرى 
ويعبرعن ذلك
( صص  =  سس  )  ⇔  ( سس  خ  صص  ) بجس  { صص  خ  سس  }

3) ألمجموعه الجزئية الفعلية : 
                                 صص   مجموعه جزئيه فعليه من سس   ذا كانت   صص خ سس    وكانت   صص  لآ  سس

4) ألمجموعه الخالية : 
 ف  هي التي لا تحوي عناصر وهي مجموعه جزئيه من أي مجموعه أخرى   ( ف  خ أي مجموعه)
تنبيهات :
1)  رمز الانتماء  ي  وعدم الانتماء  يي   يستعملان للربط بين عنصر ومجموعه     ( عنصر  ي  مجموعه )
2)  رمز الاحتواء خ  وعدم الاحتواء    خخ  يستعملان للربط بين مجموعه و مجموعه أخرى ( مجموعه   خ    مجموعه  )
                                                                                                                                                                                             التاريخ:.....................
مثال :  إذا كانت  سس  = ة 1 , 2 , 3 , 4 ’  ,  صص  =  ة  2 , 3 , 4 , 5 ’  بيني صحة أو خطأ كل مما يأتي:
	
	العبارة
	ض أو ضض
	السبب
	
	العبارة
	ض أو ضض
	السبب

	1)
	سس  = صص
	
	
	5)
	1 ي  سس
	
	

	2)
	سس خ صص
	
	
	6)
	ة2’ ي سس
	
	

	3)
	صص خ سس
	
	
	7)
	ة1’خ سس
	
	

	4)
	سس خخ صص
	
	
	8)
	ة2’خ ةة2’’
	
	


طريقة تعيين ألمجموعه : تتعين المجموعه بإحدى الطريقتين التاليتين : 
ا ) طريقة الحصر                                      مثال :  سس  =  ة  2 , 4 , 6 , 8 , 10  ,  12 ,  14 , 16 ’
ب) طريقة الصفة المشتركة بين العناصر:            مثال :  سس  =  ة  س : س عدد زوجي موجب أقل من 17 ’
تطبيق : عبري عن المجموعات التالية بواسطة ذكر جميع عناصرها :
 أ) مجموعة الأعداد الصحيحة الواقعة بين 10 , 50 والتي تقبل القسمة على 3 ولا تقبل القسمة على 6
..............................................................................................................................................................................
  د) مجموعة الأعداد الصحيحة التي تزيد عن 5 وتقل عن 7                                

...............................................................................................................................................................................

الواجب : س3 ص: 46
ص 46: عبري عن المجموعات التالية بواسطة الصفة المميزة  لعناصرها :                                               التاريخ:.....................
           8)  ة 1 , 4 ,  9 , 16 , 25 ’  ...........................................................................................................................
   9) ة 2 , 3 , 5 , 7 , 11 , 13 , 17  ’..............................................................................................................
   10)   ة أبو بكر , عثمان , عمر , علي ’ رضي الله عنهم أجمعين ........................................................................................
أنواع المجموعات :
1) المجموعة المنتهية : هي المجموعة التي يمكن الانتهاء من عد عناصرها               ( مجموعة الحروف الهجائية )
                                  2) المجموعة الغير منتهية : هي المجموعة التي لا يمكن الانتهاء من عد عناصرها  ( مجموعة الأعداد الطبيعية)
المجموعه الشاملة : هي : مجموعه اختيارية نختارها لهدف دراسة الخواص و العلاقات بحيث يشمل جميع المجموعات  موضع الدراسة و ألمجموعه الشاملة بعد اختيارها تبقى ثابتة في المسألة الواحدة ويرمز لها بالرمز  (
مثال : حددي مجموعة شاملة للمجموعات التالية : سس 1 = ة 1 , 2 , 3 , 4 , 5 ’  ,  سس 2 = ة 2 , 3 , 5 ’  ,  سس 3 = ة 4 , 6 , 7’
شش  = ......................................................................
  بعض العمليات على المجموعات :
1) تقاطع أي مجموعتين سس  , صص  هو المجموعة     سس ط صص  = ة  س :  س ي سس   بجس س  ي  صص ’
                    2) اتحاد أي مجموعتين سس  , صص  هو المجموعة           سس حح  صص  =  ة  س :  س ي سس   بحس  س  ي  صص ’
 مثال : أوجدي ما يلي  : ا)  ة  1 , 2 , 3 ’ ط ة 1 , 2 , 3 ’ =........................................   ,  ب)   ف  حح  ف  = .......................
جـ ) ة  1 , 2 , 3 ’ ط ف  =........................................  ,   د) ة 1 , 2 , 3 ’ حح ة 1 , 2 ’ = .................................................
 3) متممة المجموعة سس :  سس َ = ة   س : س  ي  شش   بجس   س  يي  سس    ’" هي العناصر الموجودة في  شش    وغير موجودة  في سس "

مثال : إذا كانت سس 1 = ة 1 , 4 , 7 ’     ,  سس ۲ = ة 3 , 6 , 8 , 9 ’   , شش  = مجموعة الأعداد الواقعة بين  صفر  و  10
أوجدي :   1)  سس 1َ  =   ..........................................      2)  سس ۲َ  =   ..........................................
3) (سس 1 ط سس ۲) َ  =  ..........................................
مثال ص: 37 :   (  الحل على الكتاب  )        تدريب ( 1 – 6 ):  ص42  (  الحل على الكتاب  )          

 مثال ( 1 – 11):  ن. ك  ص 42 ,  43      
     الواجب ص 46:   س11 , 12 , 14 (ا  , ب  , ج  , د , ه  , ط ) + تدريب ( 1-7)ص43, 44
                         التاريخ:.....................
    تعـريف :        لأي مجموعتين  سس  ,  صص   الفرق   سس - صص  =    ة س : س  ي  سس    بجس   س  يي  صص   ’  
    مثال ( 1 – 10):  ن. ك  ص  39   
مثال : اذا كانت  سس 1 = ة 1  , 3 , 4 , 6 ’     ,  سس ۲ = ة 1 , 2 , 4 , 5 ’   ,  سس  3 = ة 2 , 3 , 6 , 7 ’    أوجدي : 

 1) سس 1 -  سس  3 = .........................................                   2) سس  3 -  سس 1 = ........................................       

  .................................................................                    .................................................................                                     

3) سس 2 -  سس  1 = ..........................................                   4) سس 1 -  سس 2 = .........................................  

 .................................................................                    ..................................................................       
---------------------------------------------------------
جدول الانتماء
·     جدول الانتماء تشبه جدول الصدق من جهة انه توضع فيها احتمالات انتماء عنصر لمجموعه
·  انتماء عنصر س لمجموعه ما له احتمالان فقط  :         ينتمي للمجموعة   ي       أو        لا ينتمي للمجموعة   يي
	سس
	صص

	
	

	
	

	
	

	
	


               ( ولا يمكن لعنصر أن ينتمي لمجموعه ولا ينتمي لها في نفس الوقت )

	سس

	

	


             جدول الانتماء لمجموعة واحدة   :                                                            بينما                        جدول الانتماء لمجموعتين :                                                                                                                                                                                                                                             

           تدريب ( 1 – 4 ):  ن.ك ص 40
جدول الانتماء لعملية التقاطع "  ("  كما يلي :                                                     جدول الانتماء لعملية الاتحاد "  حح  "  كما يلي :
	سس
	صص
	سس  ط صص

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	سس
	صص
	سس  حح  صص

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	



تدريب (1-7): ( الحل على الكتاب )                                                                                                                                                         التاريخ:.....................
نظريه(1-3) :  لأي مجموعتين جزئيتين سس  , صص   من مجموعة شاملة شش   يكون :
1)    ( سس حح صص  ) َ  =  سس َ ط صص َ
2)   ( سس  ط  صص ) َ  =  سس َ حح  صص َ                 البرهان : ن. ك ص 44
نظريه(1-4) : 
 لأي ثلاث مجموعات  سس   ,صص  ,  ع  يكون :
1) سس ط {صص حح  ع  } = {سس ط صص } حح  {سس ط  ع }   وهذا يعني أن عملية  التقاطع " ط  "  تتوزع على عملية الاتحاد " حح  "
2) سس حح {صص ط  ع } = {سس حح صص }  ط   {سس حح  ع }  وهذا يعني أن عملية الاتحاد " حح  "  تتوزع على عملية التقاطع " ط  "
البرهان : ن. ك ص 45             
  مثال: باستخدام جداول الانتماء اثبتي ان  سس - صص   = صص ط سس َ   
    
الواجب :  تدريب (1- 5 ) ص 41
يمكن الحكم عليها بالصواب أو الخطاء 


تسمى: عبارة 








قيم الصدق


 يقصد بها الحكم على العبارة بوضع:


" ص " إذا كانت صائبة.


و " خ " إذا كانت خاطئة .





تتضمن مجهول أو أكثر 


تسمى: عبارة مفتوحة 





                      أنواع الجمل الخبرية





لاحظي الجملتين 5 , 6  لا يمكن الحكم عليهم بالصواب أو الخطاء





تذكري : 


عدد الصفوف في جدول الصدق  =


   2  أس  عدد العبارات البسيطة المكونة للعبارة المركبة











لاحظي أن عدد العبارات البسيطة = 3


 عدد الصفوف للجدول  =  32  =  8








إذا كان الأول ص  و  الثاني  خ   خطاء والبقية صواب





إذا كان      ا فف ب        فإن       ~  ا فف  ~ ب








في جدول إذا وإذا فقط


متشابهتين صائب


مختلفتين خاطئ





المجموعات و العمليات عليها





المنطق الرياضي





  تنبيه :       1)  إذا كانت  صص  خ  سس    فإن :     سس  ط  صص  =  .   ................... ,     سس  حح  صص  = ..............


                2)  إذا كانت  سس  = صص     فإن :     سس  ط  صص   =  سس  حح  صص................   =    ..............   =   


                3)  إذا كانت  سس  ط  صص   =  ف      فإن     سس  ، صص  مجموعتان ..................





الفرق بين مجموعتين   :                                                                                              





نتيجة:


سس َ = شش   ؛ سس 





أي إذا كان    ا ئ ب    ,     ب  ئ ج    فان     ا  ئ ج








المنطق الرياضي








عداد وكتابة المادة العلمية /


أم بشرى


( مشرفة قسم الرياضيات العام )





تنسيق الملف /


جود الحرف


( مشرفة قسم الرياضيات العام )








منتديات يزيد التعليمية


www.yzeeed.com/vb


.





اسم الطالبة : ..............................................................
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